Funkcja
logarytmiczna



Funkcja logarytmiczna ma nastepujgcy wzor:

f(x)=log,b gdzie

a to podstawa logarytmu
b to liczba logarytmowana

liczba logarytmowana

~

Iogab

1

podstawa logarytmu

W powyzszym wzorze zaktadamy, ze
*a>0;
caZl;
*b>0



Przyklad 1: Dla jakich x wyrazenie log,,,13 jest okreslone?

a>0, wtym przypadku a=x+1
x+1>0
>_
. x>—1
x+1#1
x#0
b>0

b = 13 — wicksze od zera.

Odp: Wyrazenie jest okreslone dla x>-1 1 x#0. -



Przyklad 2: Dla jakich x wyrazenie log, 1 jest okreslone?

Xx—5>0 i x—57#1
X>5 X£1+5
X#6

Odp: Wyrazenie jest okreslone dla x>5 1 x#6.



Przyklad 3: Dla jakich x wyrazenie log,(2x—1) jest okreslone?

Muszg by¢ spetnione warunki
4>014+#1 oraz 2x—1>0
2x>1

1
X>—
2

Odp: Wyrazenie jest okreslone dla x>§



Funkcja odwrotna do funkcji logarytmicznej jest funkcja wyktadnicza.
log, r =y a’ =2

Logarytmowanie jest zatem dziataniem polegajacym na obliczaniu
wyktadnika potegi, gdy dana jest podstawa oraz wartos¢ tej potegi

Przyklady
l0g,9=x =9 x=2

log,4=x 2%=4 x=2
log,27=x 3*=27 X=3
l0g,,100=x 10%=100  x=2

log,; V3 =X =3 3x=3; x:% -



Logarytmy - wzory log,1=0 logsa=1
log, (x - y) = log, = + log, ¥
log, (E) =log, r—log,y
log, 2" =n-log, x
log_b
log_.a

logah =

log,,a = loga logarytm dziesi¢tny



Logarytmy po raz pierwszy opisali w XVI wieku matematycy brytyjscy: Szkot
John Napier i Anglik Henry Briggs.

Byly odpowiedzig na koniecznos¢ wykonywania zmudnych i czasochtonnych
obliczen w zwigzku z burzliwie rozwijajacymi si¢ wowczas astronomig,
nawigacja 1 handlem.

Kiedys uzywano logarytmow do mnozenia duzych liczb. Wszystko opierato
si¢ o fakt, ze logarytm z iloczynu to suma logarytmow, czyli zamieniamy
Iloczyn na prostsze do przeprowadzenia dodawanie

Logarytm o podstawie 2, zwany logarytmem binarnym, ma zastosowanie
w informatyce.

Logarytmy pomagajg okreslac¢ gltosnos¢ dzwigku, sile trzgsienia ziemi, szybkos¢
reakcji na bodzce.

Czas potrzebny na podjecie danej decyzji w wyniku zwiekszajacej sie liczby
wyborow rosnie w sposob logarytmiczny

Bodzce docierajace do naszego organizmu analizowane sg przez nasz mozg
w sposob logarytmiczny.
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